

製造業大有可為 管理能力與技術並重



時光電業有限公司董事總經理
伍錦永博士

香港鐘錶業發展歷史悠久，由早年主要從事零部件生產及維修工作，至近年不少行內企業為世界各地如瑞士、日本等著名品牌作代工生產，更有成功創立自家品牌，產品質量廣受業界認同。時光電業有限公司董事總經理伍錦永是一位專業製造工程師，他認為這得來不易的成績，全憑業界人士過去數十年努力經營，建立卓越口碑。他指出，製造業可以為社會不同階層創造大量的就業職位，同時推動了服務業的發展，促進經濟增長，為本港過去幾十年的急速經濟增長作出巨大貢獻。

對於鐘錶業近年的發展情況，伍錦永坦言業界正面對多方面困難，首先是本地人才短缺問題，特別是從事設計及製造的員工需有一定專業知識及技術水平，近年本地及珠三角一帶都出現人才難求及青黃不接情況；其次是工資及其他經營成本持續上漲，包括人民幣匯率、員工薪酬、福利及租金等開支均有大幅增加，加上近年歐美市場不景氣而令邊際利潤下降，區內同業們的激烈競爭等，這些因素都成為本地及內地設廠企業所面對的困難。

製造業機會處處

不過，伍錦永強調不同行業都有各自困難之處，而鐘錶製造業內其實機會處處，大有可為。他指出，多年的營商經驗令這行業早已站穩陣腳，生產技術享譽國際，有足夠實力面對各種挑戰。他深信只要業界勇於創新，致力開發及推廣香港製造的自家鐘錶品牌，並在設計上多下功夫，建立各自品牌風格，就一定能闖出一片新天地。除了業界自強外，他亦希望政府在科研、培訓、市場推廣等領域，為他們提供更多支援，特別是資助研發的科研基金要用得其所，這不僅限於理論培訓課程，而是真正幫助那些有志研究創新科技項目的人士，才能達致推動業界發展的目的。

業界渴求人才

本港工業發展要繼續向前，伍錦永認為人才是當中最關鍵的因素。製造業對具有科學、工程、設計、市場推廣等各方面知識的人才非常渴求，在各個環節均需要新力軍加入，才能持續推動業界創新及發展。他強調，從事製造業管理工作，要對生產工序、技術有所認

識，才能準確按照客戶要求進行設計及推出適應市場的新產品；同時亦要兼顧生產成本、產品開發時間、設備及人手調配等因素，才可讓公司維持有效率經營，工作相當富挑戰性。對於有意加入製造業的人才來說，管理工廠和生產線的工作能加深入了解行業，累積的經驗有助日後個人事業發展，另外由於業界人才需求緊張，選擇投身製造業的薪酬回報亦會相當理想，而且有良好的晉升機會，行業前景明確，相信對青年人有一定的吸引力。面對旅遊、零售、資訊科技等其他行業的人才競爭，他認為有必要繼續提升製造業的行業形象，以吸引更多有能之士投身業界。

持續進步才不會被淘汰

現今世界發展迅速，伍錦永深信適者生存定律，只有不停地進步和適應才不會被淘汰，不論是從事製造業或其他行業的人士都需要不斷進修，才能趕上快速轉變的大環境。他的公司為VTC及華威大學學生提供獎學金，以加強同學們對製造業的形象，另外亦給予VTC學生實地工廠考察、實習及習作比賽等機會，讓學生親身走入廠房，了解一家製造工廠的設備及生產過程，從而創造出適合市場的設計，加深學生對行業的認識。他續稱，VTC與華威大學合辦的項目管理碩士課程，有助提升學員的知識和工作能力，有效配合業界所需，是在職人士進修的理想途徑。他又坦言，其兩名子女現時均在修讀華威大學的項目管理碩士及國際科技管理碩士，期望他們不斷改進公司營運，提升管理效能，並引進世界各地的最新技術，助公司更上一層樓。

寄語青年目光放遠

由伍錦永所領導的時光電業有限公司，被公認為本港業界內的領先企業，他說自己一直把以誠待人視為人生座右銘，以真誠態度對待員工、供應商及客戶，才能獲得對方信任，維持長遠合作關係。他又表示，每項工作均要盡全力去做出一百分，堅持最高的生產質量和不斷提升企業信譽，全力以赴追求最好，讓客人得到質素最佳的產品，對方一定會感受到這份誠意，這就是他的成功之道。

此外，他又特別寄語年輕一代把目光放遠，不要怕辛苦，善用時間努力自強，不斷進修，不斷提升自己。